c) De acordo com a lei geral dos gases perfeitos:

Vi PV,
Tl - T2
Dados: V; =20L; p, =3 atm; T, =300K; V,=40L;
p,=5atm
Substituindo esses valores na féormula acima,
obtemos:
3:20  5-40 _ 3000 .
300 =T, = T="3 | T:=1000K

Respostas: a) =13,3L; b) 1,5 atm; c) 1.000 K

Um recipiente indilatével contém 6,0 mol de um gés
perfeito a temperatura de 227 °C. Um mandémetro
acoplado ao recipiente indica certa pressio. Deter-
mine o numero de mols do gas que deve escapar
desse recipiente para que o mandémetro ndo indique
variagdo de pressao quando o sistema for aquecido
até a temperatura de 327 °C.
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m Sob temperatura e pressdo normais (0 °C; 1 atm),
um mol de um gas ideal ocupa o volume de
22,4 L (volume molar a TPN). Sendo o numero de
Avogadro N, = 6,023 - 10”, determine o nimero
de moléculas desse gas quando ele ocupa um
volume de 112 L, medido nas mesmas condigdes
normais de pressdo e temperatura (CNPT).

mCerta massa de metano, cuja massa molar é
M = 16 g/mol, ocupa volume de 123 L sob pres-
sao de 2 atm e a temperatura de 327 °C. Sendo
R = 0,082 % a constante universal dos gases
perfeitos e considerando o metano um gas ideal,
determine nessas condigées:

a) o nimero n de mols do gas;
b) a massa do metano;
¢) o volume molar do metano.

[XYT] (EEM-SP) Um baldo é inflado com oxigénio
(M = 32 g/mol), suposto um gas ideal, ficando com
volume V = 2,0 L e pressdo p = 1,5 atm. Esse en-
chimento é feito a temperatura 8 = 20 °C. O balao
arrebenta se a presséo atingir 2,0 atm. Aquecendo-
-se o baldo, observa-se que, imediatamente antes
de arrebentar, o seu volume é 3,0 L.

Dado: Constante universal dos gases perfeitos

atm-L

R=0,082 S0 )

a) Calcule a temperatura em que ocorre o arreben-
tamento.

b) Calcule a massa de oxigénio que foi colocada no
baldo.

m Certa massa de gas perfeito, a 30 °C de temperatu-
ra, estd contida em um cilindro de 1.000 cm’. Se a
pressdo de 10 N/m” mudar para 50 N/m? ao mesmo

Solugdo:

De uma situagdo para outra, a pressdo e o volume
néo se alteram. Aplicando a equagao de Clapeyron
as duas situagdes, obtemos:

pV=nRT, @ pV=nRT, @
Igualando as equagdes @ e @, temos:
n,T;
KT, = nfT, = nT,=nT, = n,= -%2—1-

Mas: n;, = 6,0 mol; T, = 227 + 273 .. T, = 500 Kk;

T,=327 + 273 .. T,=600K; entio:
6,05
Hy= 'TODO ~ ny,=5,0mol

Portanto, o nimero de mols que escapa do reci-
piente serd dado por:

An=n,-n, = An=6,0-50 .. [ An=1,0 mol

Resposta: 1,0 mol

tempo que o volume for reduzido para 500 cm®, qual
serd sua temperatura em grau Celsius no final do
processo?

[XYF] (Fuvest-SP) Uma certa massa de gas ideal, inicial-
mente a pressio p,, volume V, e temperatura T, é
submetida a seguinte sequéncia de transformacoes:

I. Eaquecida a pressio constante até que a tem-
peratura atinja o valor 2T,.
IL. E resfriada a volume constante até que a tem-
peratura atinja o valor inicial T,.
II. Ecomprimida a temperatura constante até que
atinja a pressao inicial p,.
a) Calcule os valores da pressdo, temperatura e
volume no final de cada transformacao.
b) Represente as transformagdes num diagrama
pressao versus volume.

m (Vunesp) Ar do ambiente a 27 °C entra em um seca-
dor de cabelos (aquecedor de ar) e dele sai a 57 °C,
voltando para o ambiente. Qual é a razdo entre o
volume de uma certa massa de ar quando sai do
secador e o volume dessa mesma massa quando
entrou no secador? Suponha que o ar se comporte
como um gas ideal.

[XYT] (FEI-SP) Um reservatério contém 15 kg de gas perfei-
to a pressdo p, = 3,0 atm. Sangra-se o reservatorio
e a pressao do gas cai para p, = 2,8 atm. Supondo
que a temperatura nao varie, qual é a massa Am de
gas retirada do reservatério?

[XEYH (Fuvest-SP) Um cilindro metalico, fechado com
tampa, contém 6,0 mol de ar a pressio de 4,0 atm
e a temperatura ambiente. Abre-se a tampa do
cilindro. Depois de seu contetdo ter entrado em
equilibrio termodindmico com o ambiente, qual é
o niimero de mols que permanecera no cilindro?
(A pressdo atmosférica é 1,0 atm e o ar é admitido
como sendo gas ideal.)
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